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АРХIТЭКТУРНАЯ ПЕРЛIНА БЕЛАРУСI: НЯСВIЖСКI
КЛЯШТАР БЕНЕДЫКТЫНАК

Разглядаюцца асаблiвасцi стварэння i архiтэктурныя адметнасцi Нясвiжскага кляштара бенедыктынак.

Нясвiж невыпадкова называюць перлiнай Бе-
ларусi. Яго архiтэктурныя помнiкi, гiсторыя
i культура атрымалi шырокую вядомасць як
ў нашай краiне, так i за мяжой. Штогадо-
ва больш за 100 тысяч айчынных i замеж-
ных турыстаў наведваюць горад-помнiк. Ад-
нак не ўсе экскурсiйныя маршруты ўклю-
чаюць наведванне Нясвiжскага кляштара бе-
недыктынак, уключанага ў дзяржаўны спiс
гiсторыка-культурнай спадчыны ў Рэспублiцы
Беларусь. На жаль, iснуе надзвычай мала
публiкацый, прысвечаных гiсторыi кляштара.
Трэба адзначыць, што неабходнасць стварэн-
ня ў XVI ст. новай абарончай сiстэмы го-
рада, ажыццяўлення праграмы ўладальнiка
Нясвiжа Мiкалая Крыштофа Радзiвiла Сi-
роткi па рэстаўрацыi каталiцызму, а так-
сама рэалiзацыi iдэй стварэння культурна-
выхаваўчага цэнтра для жанчын-каталiчак
сталi асноўнымi перадумовамi будаўнiцтва
ў Нясвiжы першага на тэрыторыi Вялiкага
Княства Лiтоўскага кляштара бенедыкцiнак.
Бенедыктынкi былi вельмi распаўсюджаным у
Еўропе жаночым манаскiм ордэнам, праслаў-
леным асветнiцкай дзейнасцю, дасягненнямi ў
кнiжным мастацтве i музыцы. Ажыццявiць iд-
эю адкрыцця iх кляштара ў Нясвiжы ўдалося
з вялiкiмi цяжкасцямi. Актыўны ўдзел у гэтай
справе прымала жонка М.К. Радзiвiла Эльж-
бета Яўфiмiя з рода Вiшнявецкiх. Фундацыя
кляштара была зацверджана ў канцы 1590 г.,
першыя манашкi прыбылi з г. Хелмна ў 1591
г., але будаўнiцтва кляштарнага ансамбля па-
чалося толькi ў 1593 г. У iм кляштар i касцёл
св. Яўфiмii былi злучаны з навучальнай уста-
новай для жанчын i шпiталем. Нясвiжскi кля-
штар бенедыкцiнак – з’ява ўнiкальная, увасобiў-
шая ўжо на момант стварэння традыцыi i на-
ватарства. З аднаго боку, у яго стройных пра-
порцыях было нешта сярэднявечнае, аднак мно-
гiя элементы сведчаць пра рэнесансавыя прыё-
мы будаўнiцтва. Адначасова архаiчныя гатычна-
рэнесансавыя формы тут спалучылiся з новай
трактоўкай ансамбля i дэкаратыўнай пласты-

кай, характэрнай для барока. Улiчваючы новыя
падыходы, што з’явiлiся ў заходнееўрапейскай
архiтэктуры таго часу, стваральнiкi Нясвiжска-
га кляштара бенедыктынак пастаралiся ўлiчы-
ць усё неабходнае i распрацавалi прынцыпова
новую канцэпцыю кляштарнага комплекса, для
якой была характэрна адкрытасць унутранай
прасторы, што на той час было наватарствам.
Гэтыя iдэi ў многiм былi ўспрыняты пры бу-
дуўнiцтве аналагiчных комплексаў на тэрыторыi
Вялiкага Княства Лiтоўскага ў наступныя гады.
Складовай часткай архiтэктурнай пабудовы кля-
штарнага комплекса быў касцёл св. Яўфiмii – ад-
зiн з самых цiкавых помнiкаў культуры Нясвi-
жа. Яго алтарная разьба i жывапiс з’яўляюцца
ўнiкальным комплексам твораў барока i ракако
ў Беларусi. Алтар, амбон i арган касцёла бы-
лi перавезеныя ў касцёл у Новай Мышы. Сту-
пень iх захаванасцi сведчаць аб магчымасцi ад-
наўлення першапачатковага выгляду ўнутранага
аздаблення касцёла – помнiка культуры рэспуб-
лiканскага значэння. Канчаткова кляштар бене-
дыктынак быў зачынены ў 1945 г. У пасляваен-
ны перыяд у будынку кляштара размяшчалiся:
• Педагагiчнае вучылiшча (1945 – 1956);
• Школа-iнтэрнат (1956 – 1984):
• Педагагiчнае вучылiшча (з 1984г.), зараз –
Нясвiжскi дзяржаўны каледж iмя Я. Коласа.
Такiм чынам, Нясвiжскi кляштар бенедыкты-
нак па задуме яго заснавальнiкаў быў заклiка-
ны выконваць некалькi функцый: абарончую, рэ-
лiгiйную, культурна-асветнiцкую. Ён iграў важ-
ную ролю ў справе жаночага выхавання i аду-
кацыi на беларускiх землях на працягу XVI
– XIX вв. У наш час – гэта ўнiкальны пом-
нiк гiсторыка-культурнай спадчыны, захаванне
якога – важная задача для нашых сучаснiкаў.
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